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Bürgermeister der Stadt Bergisch Gladbach 

Herrn Frank Stein 
c/o FB1 - Kommunalverfassung, Ratsbüro 
Konrad-Adenauer-Platz 1  
 

51465 Bergisch Gladbach 
 

 
 
 
 
Antrag zur Sitzung des Ausschusses für Infrastruktur und Umwelt, Sicherheit und Ordnung   
am 31. August 2021 - Abfallbehälter und Hundekotbeutelspender in Naherholungsgebieten 
 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Stein, 
 
die Stadt Bergisch Gladbach hat in zwei Pressemitteilungen darauf hingewiesen, dass am 01. Juli 2021 
die Hundesteuer für aktuell 6.199 gemeldete Hunde fällig wird. Außerdem erinnert das Ordnungsamt an 
das Mitführen von Hundekottüten und die Beseitigung von Verunreinigungen. Diese Hinweise sind 
sicher berechtigt. Allerdings ist es auch in vielen Fällen für einen Hundehalter schwierig, die 
Verunreinigung im Kotbeutel bis nach Hause mitzunehmen. Die Bio- und Restmülltonnen anderer 
Mitbürgerinnen und Mitbürger können nicht die Lösung sein.  
 
An vielen Zugängen zu Parks, Ausflugszielen und Wanderwege fehlen Abfallbehälter. Als Beispiele sind 
Saaler Mühle, Lückerather Anger, Grube Cox, Wohnpark Bockenberg, Gierather Wald, Lerbacher Wald, 
Gierather Wald, Refrather Wald, Schildgener Wald und der Park beim VPH zu benennen. Zudem bitten 
wir die Bürgerschaft weitere Vorschläge für erforderliche Standorte an die Verwaltung zu melden. Diese 
neu aufzustellenden Abfallbehälter können zusammen mit entsprechenden Kotbeutelspendern 
installiert, für andere können diese nachgerüstet werden. 
 
Wir halten es für ein wichtiges Zeichen, dass die Verwaltung nachhaltiges Verhalten mit Vorleben und 
positiven Impulsen fördert, statt dies einzig über Negativwürdigung in Form von Bußgeldern zu regeln. 
Zumindest haben quasi alle Nachbargemeinden von Bergisch Gladbach dieses Verständnis. Die Kosten 
inkl. Abfallbehälter belaufen sich u. E. nur auf einen Teil der jährlich mehr als 62.000,00 EUR 
Steueraufkommen aus der Hundesteuer. 
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Ein Beispiel: Abfallbehälter mit Kotbeutelspender der Gemeinde Odenthal 
 
Wir stellen daher den Antrag, neu aufzustellende Abfallbehälter mit Kotbeutelspendern 
auszustatten bzw. diese nachzurüsten. Bevorzugt sollten Beutel aus verrottbarem Material 
eingesetzt werden. Wir bitten die Verwaltung um Prüfung, wo das – außer bei Zugängen zu 
Naherholungsgebieten – noch geschehen sollte. 
 
 
Außerdem bitten wir um Auskunft, in welchen Parks eingezäunte Freilaufflächen für Hunde realisierbar 
wären. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

             
Dr. Michael Metten      Claudia Casper   Frank Reiländer 
Fraktionsvorsitzender       Ratsmitglied und    Sachkundiger Bürger 

    Sauberkeitsbeauftragte   für Lückerath/Heidkamp-Süd 
    der CDU-Fraktion    

 

 
Harald Henkel 
Stell.-Fraktionsvorsitzender 
und Fraktionsgeschäftsführer 


